

# EL CATOLICO

PERIÓDICO BISEMANAL

Con aprobacion de la Autoridad eclesiástica

Precios de suscripcion	Imprenta y Administracion,	Observaciones
Menorca . . . . . 0'50 Ptas al mes	Angel, núm. 10.	Para los señores Suscritores se insertarán los anuncios gratis.
Península . . . . . 3'00 » semestre		
Ultramar . . . . . 8'00 » al año		

## Seccion Religiosa

Domingo 18. San Bruno, Obispo, Sta. Sinforsosa, viuda y sus siete hijos mártires.

Lunes 19. San Vicente de Paul, fundador y cfr.

Martes 20. Sta. Margarita, vg. y mr. y San Elías profeta.

Miércoles 21. Sta. Práxedes, vg. y San Daniel. profeta.

## Cóрте de María

Dia 18 se hace la visita á Ntra. Señora de la Merced en Sta. María.—Dia 19, á Ntra. Señora de la Pureza en las Concepcionistas.—Dia 20, á Ntra. Señora de las Angustias en el Cármen.—Dia 21, á Ntra. Señora de la Providencia en San Francisco.

## Cultos

Parroquias de Sta. María y de San Francisco: Mañana, Misa Mayor y explicacion del Santo Evangelio, y por la tarde, Vísperas y Rosario.

Parroquia de Nuestra Señora del Cármen: Mañana, á las diez, Misa mayor solemne, en la que predicará el Rdo. señor Ecónomo de Sta. María; por la tarde, despues de cantadas Vísperas, continuacion del solemne Octavario, dándose fin con la Procecion por las calles del distrito parroquial. Los demas dias continuará el Octavario con Misa mayor, á las diez, y Ejercicio con Padre nuestro y Coplas cantadas al órgano, al anochecer.

## Santo Evangelio

El que corresponde á la presente Dominica, v despues de Pentecostes, está tomado del capitulo v, versículos 20 al 25 segun San Mateo, y es como sigue.

«En aquel tiempo dijo Jesus á sus discípulos: Si vuestra virtud no es superior á la de los escribas y fariseos, no entraréis en el reino de los cielos. Habeis oido que se ha dicho á vuestros antepasa-

dos: No matarás; y que quien matare, será condenado à muerte en juicio. Yo os digo más; quien quiera que tome ojo-riza con su hermano, merecerá que el juez le condene. El que *para injuriarle* le dijese necio, merecerá que le condene el concilio. Mas quien le llamase insensato merecerá el suplicio del fuego. Así, pues, si al presentar tu ofrenda en el altar, te acuerdas que tu hermano tiene alguna queja contra tí, deja allí mismo tu ofrenda delante del altar, y vé primero á reconciliarte con tu hermano, y despues volverás á presentar tu ofrenda.»

## Reflexion

La raza de los escribas y fariseos todavía no se ha extinguido: apenas hay clase en la sociedad, por respetable que ella sea, que á sabiendas ó inconscientemente no mantenga en su seno á esos hombres funestos, los cuales, á pesar de estar cargados de defectos, pretenden pasar plaza de más perfectos que el comun de sus hermanos, y con su lengua viperina, declaman á diestro y á siniestro contra faltas de que ordinariamente adolecen ellos más que otros, pero que el propio orgullo (carácter distintivo del antiguo y moderno fariseo) convierta á los propios ojos en otras tantas virtudes.

Jesucristo, que en más de una ocasion les dirigió severas recriminaciones y car-

gos formidables, nos dejó el verdadero retrato del fariseo en los siguiente términos: *Ellos ligan cargas pesadas y que no se pueden llevar, y las ponen á cuestas á los demas; sin embargo ellos no quieren aplicar ni un dedo para ayudar á sostenerlas. Hacen todas sus obras para ser vistos de los hombres, y ponen toda su solicitud en que la trompetera fama las disvulge. Hasta en el vestir procuran una vana singularidad...* Tales son los escribas y fariseos, cuya falsa piedad y engañosas austeridades reprueba el Salvador una y otra vez y muy particularmente en el preinserto Evangelio: «Si vuestra virtud no es superior á la de los escribas y fariseos, nos dice Jesucristo, no entraréis en el reino de los cielos.»

Aprendan, pues, los que propensos á juzgar de todo, todo lo critican y á nadie respetan, entregándose á los más abominables excesos de la murmuracion, hija del orgullo y homicida de la caridad; oigan lo que Jesucristo hubo de decirles en la persona de los fariseos que, dominados como ellos de un falso celo, que siempre proviene de un verdadero orgullo, no temieron juzgar y aún recriminar las acciones mismas del mismo Jesucristo: *No querais juzgar si no quereis ser juzgados, porque con el mismo juicio que juzgareis, se os juzgará; y con la misma medida que midiereis, sereis vosotros medidos. Mas tu ¿con qué cara te pones á mirar la pajuela en el ojo de tu hermano, y no reparas en la viga que está dentro del tuyo? O ¿cómo dices á tu hermano: Permiteme que yo saque esa pajita de tu ojo, mientras tu mismo tienes una viga en el tuyo?* Mediten muy de asiento los tales infelices, y procuren aprovecharse, ahora que es tiempo, de

la temerosa amenaza que Jesucristo santamente indignado contra la hipocresía de los fariseos, dirige á todos los hipócritas: *¡Ah raza de viboras! ¿Quién os ha enseñado que con solas exterioridades podeis huir de la ira que os amenaza? Haced, pues, frutos dignos de penitencia. Mirad que ya la segur está aplicada á la raíz de los árboles, y todo árbol que no produce buen fruto será cortado y echado en el fuego.*

---

## LA EDUCACION

---

### III

### LA NIÑEZ

---

(Continuacion.)

### II

Al llegar empero á este punto, no faltarán madres en cuyas cabezas bullan ideas de muy diversa índole que las expuestas hasta aquí, y á cuyos labios, para defender su indolencia, se asomen con desdeñosa sonrisa estas ó parecidas reflexiones: Pero, ¿qué ideas cabe infundir en el alma de un niño que apenas empieza á vivir? ¿qué afectos excitar? Y dado caso que algo se pudiera hacer, ¿no es este el oficio propio del maestro, por lo que se refiere al orden intelectual, y del Sacerdote en lo tocante al orden moral y religioso?

Procedamos con método y no confundamos las especies. Es indudable que el maestro y el Sacerdote tienen respecto del niño obligaciones precisas que cumplir en virtud del cargo social que desempeñan, pero es asimismo no ménos cierto y evidente que á los padres pertenece, como ántes ya dijimos, el preparar el camino para esta enseñanza, desbrozando

el campo del alma, y sembrando en ella los primeros gérmenes de la verdad y de la virtud que más tarde han de producir opimos frutos de ciencia y de santificación.

Conforme á los dictámenes de la razón y de la fe debe ser el fruto de sus desvelos, y por esto mismo nada deben procurar con tanto ahinco como imprimir esos dictámenes en la vírgen inteligencia de los niños. ¡Son tantas y tan oportunas las ocasiones que se presentan á la madre solícita, para cumplir con este deber sagrado de la maternidad, hablando á sus hijos de lo que les cumple ir aprendiendo en tal edad! Porque no se vaya á creer que al tratar de instrucción, hablamos de enseñanza propiamente dicha, semejante á la pública y oficial, no; nuestro intento, al recordar á los padres la necesidad de cultivar el entendimiento de sus hijos, se refiere á un cultivo ménos metódico, ménos profundo, nada científico, aunque sí de seguro más fecundo en resultados prácticos que el de las aulas públicas y establecimientos oficiales. Antes bien, si hemos de expresar aquí nuestro leal sentir, creemos firmemente que este último debiera retardarse más de lo que en nuestros días se acostumbra, por dos razones poderosísimas: Primero, por la falta de aptitud, casi habitual en tan tiernos años de parte del entendimiento, para entregarse de lleno á los estudios serios; de la cual se origina frecuentemente el poco adelanto en la ciencia, y lo que es consiguiente despues el hastío y aún la repugnancia invencible á las ocupaciones literarias: segundo, por paralizarse ó cuando ménos entorpecerse el desarrollo corporal siempre que los niños se aplican prematuramente y con ardor á estos

trabajos intelectuales, lo cual compromete y pone en peligro muchas veces su salud. No así el magisterio doméstico y paternal de que ahora tratamos. Este, al mismo tiempo que es fácil para los padres, por no exigir en ellos ciencia ni método riguroso, es también sumamente inofensivo para los niños, aún en la edad más temprana; así porque no exige de parte del mismo niño estudio ni preparación de ningún género, como también porque las verdades que se debe grabar en los ánimos juveniles son pocas y de obvia comprensión. No se trata de formar sabios, ni de razonar metódicamente sobre los principios fundamentales de la ciencia para deducir unas verdades de otras, lo cual, por otra parte, pocos padres pudieran y ninguno debiera hacer con sus hijos en tal edad; ni siquiera se trata de divorciar á los niños de los entretenimientos y juegos infantiles, que tanto sirven para su distracción y para el desenvolvimiento de las fuerzas físicas; sino más bien de aprovechar las coyunturas que en esos mismos juegos y en el deslizarse aquellos días felices, se vayan oportunamente ofreciendo, para inculcar las ideas más fundamentales en que estriba toda buena educación, y á las cuales, como á norma segura, deberá más tarde ajustarse todo el régimen de su vida.

Y esto es tan hacedero, está por decirlo así, tan al alcance de todos: que siempre, cualquiera que sea su situación pueden los padres pretenderlo y conseguirlo. ¡Ah! consignémoslo aquí de una vez para siempre, á fin de cerrar la puerta á toda clase de excusas y subterfugios.

No hay madre, por ignorante que sea, que, si quiere, no sepa, no hay padre por

ocupado que esté, que, si quiere, no pueda ejercer en el niño tan saludable influjo y despertar en él tan santos afectos. Porque la ciencia que esa instrucción requiere, está reducida á las nociones mas elementales que ninguna madre puede ignorar; y el tiempo que exige, á fugitivos y pasajeros momentos de que siempre disponen las madres consagradas á las ocupaciones domésticas del hogar. Amor, amor sólido es el que se necesita, y el que por desgracia no siempre se encuentra. ¡Ah! si en vez de esta fá-tua sensiblería que tantas madres alucinadas confunden con el verdadero amor, no siendo en realidad más que hijastro suyo; si en vez de ese afecto bastardo y egoísta, causa de tantas locuras y extravagancias, ardiese en ellas pura é incontrastable la llama del ardoroso zelo ¡cuán fácil y expedito hallarian el camino para imbuirles las ideas y sentimientos que tal educacion supone! ¡cuán fecundo en sazonados frutos seria el trabajo de tales desvelos! Así, así es como aquellos niños de quienes, por su embrutecimiento, decíamos ántes con tristeza que sólo servirian de hermosas estatuas con que embellecer un museo, comenzarán á ofrecer á nuestros ojos otros encantos más de apreciar que la tersa blancura de su frente, ó el sonrosado carmin de sus mejillas, ó la femenil morbidez de sus faciones, y los rizos ensortijados de sus cabellos.

Y ¿por qué? Porque en aquel cuerpo, hermoso y simpático como el de un ángel, pero falto hasta entónces de vida como si fuera de frio mármol, comenzará á bullir el espíritu que le anima y le vivifica. Las ideas brotarán en el alma, al roce de estas enseñanzas, como brotan

las chispas del perdenal al contacto del eslabon; y el corazon vírgen, calentado con los rayos de esas ideas, rebosará en afectos de inimitable candor y pureza angelical. Y esos afectos! no lo dudeis, madres cristianas! hermostearán y animarán su semblante, dándole nueva expresion, irradiarán por sus ojos con miradas inteligentes; y asomarán á sus labios con sentidas y expresivas voces, ¡Ah, entónces vuestros hijos no se parecerán ya á esas flores, de colores vivísimos pero sin perfume, ni á esos pájaros de encantadores y variados matices, pero sin trinos ni gorjeos; sino que serán algomás que bellísimas é inanimadas figuras!

Las ideas y los sentimientos habrán fecundado su alma, su entendimiento comenzará á ver, su corazon á sentir, todo su ser, en fin, comenzará á vivir con una vida nueva, con esa vida del espíritu que es á la vida del cuerpo lo que el canto al ave y el perfume á la flor.

Y al estrechar en vuestros brazos, y al acariciar y regalar en vuestro seno al que es fruto de vuestras entrañas, no sólo abrazaréis un cuerpo bellísimo y en cuyas venas palpita vuestra propia sangre; sino, lo que es más de estimar, abrazareis un cuerpo vivificado por un alma que comienza á pensar en vos, y os ama, que comienza á apreciar vuestros sacrificios y os los agradece, deseando probar su reconocimiento con filial y rendido cariño.

Pero me direis: Para conseguir esto ¿por dónde es preciso comenzar? ¿cómo proseguir? ¿de qué manera terminar? Fácil es la respuesta: por las principales verdades religiosas. Mas el explicar esto exige más desahogo que el permitido al final de un artículo, ya demasiado exten-

so. Convengamos hoy, por de pronto, en que al declinar la edad primera de la niñez y al despuntar en el alma los primeros albores de la razón, los hijos deben apresurarse á rendir á Dios el tributo de su adoración, y los padres empuñar las riendas del gobierno del alma para enderezarla convenientemente. Convengamos, asimismo, en que esta dirección del espíritu debe realizarse por la educación intelectual y moral de los mismos niños, y que este deber no sólo iguala sino sobrepaja en importancia todos los otros deberes. Convengamos, por fin, en que el cumplimiento de esta obligación rectamente entendida, al mismo tiempo que es sumamente fácil á todos los padres, es también sobre manera beneficioso para los mismos niños.

(De el Mensajero del Corazón de Jesús.)

---

## Sección Local y de Noticias

---

**Copiamos de nuestro estimado colega *El Vigia Católico* de Ciudadela:**

«El miércoles de la semana pasada nuestro Exmo. Sr. Obispo salió de Barcelona para Pamplona, á donde llegó sin novedad. Posteriormente hemos sabido que, después de una breve estancia en dicha capital, salió para el sitio de aguas minerales denominado Betelú, donde piensa S. E. permanecer unos quince días, y probablemente pasará después á Roncesvalles.»

Sabemos además, y nos place el consignarlo, que la salud de S. E. I. continúa siendo buena.»

**Conforme anunciamos, celebróse ayer, en la parroquial iglesia de**

Ntra. Sra. del Cármen, la fiesta de su gloriosa Titular: por la mañana, después de celebradas gran número de Misas, á las que asistió extraordinario número de fieles, muchos de los cuales recibieron el Pan de los Angeles, cantóse la Mayor, que fué á cuarteto, y con sermón, á cargo del Rdo. Sr. D. José Pons, Cura Economo de la parroquia de Sta. María.

El aspecto de la iglesia, particularmente durante la Misa mayor, era el que ofrece en un día de gran fiesta, puesto que además de ser grandísimo el concurso de fieles que á ella asistió, el altar y aún el templo todo ostentaban sus mejores atavíos, y la iluminación era magnífica y de buen gusto.

Por la tarde después de cantadas vísperas, se dió principio al solemne Octavario, que ha continuado hoy al anochecer: cantándose, además por la mañana, Misa mayor, en cuyo Ofertorio predicó el propio Rdo. Sr. Cura Párroco, D. Antonio Orfila.

Los oradores que deben predicar en el Ofertorio de las Misas que durante el Octavario se cantarán son las siguientes: mañana el Sr. Economo de Santa María; lunes, el Rdo. D. Antonio Pons; martes, el Rdo. D. Matias Nuza; miércoles, el Rdo. D. Jaime Tutzó; jueves, el Reverendo D. Eduardo Turmo, y viernes, el Rdo. D. Narciso Panedas.

**Mañana por la tarde, después de cantadas Vísperas y de celebrado el Ejercicio de Octava, saldrá de la parroquia de Ntra. Sra. del Cármen la acostumbrada anual Procesión, en la que debe llevarse en triunfo la imagen de la Excelsa Titular, recorriendo las plazas y calles siguientes: Plaza de Ntra.**

Sra. del Cármen, calle del Norte, Anuncivay, Castillo, San Juan, Cármen y plazas del Príncipe y del Cármen.

—  
**A principios de la próxima** semana se trasladará definitivamente á Ciudadela el M. I. Sr. D. Roque Coll, canónigo Magistral de la santa Iglesia de Menorca, nombrado Secretario de Cámara del Exmo, é Ilmo. Señor Obispo Diocesano.

Deseámosle toda clase de prosperidades en el nuevo puesto que va á ocupar.

—  
**El Emmo. Cardenal Jacobi-**ni, Secretario de Estado de Su Santidad y el señor Marteus Ferrax, embajador de Portugal cerca de la Santa Sede, han firmado estos últimos dias en el Vaticano el Concordato que regula con nuevas bases el ejercicio del patronato portugués en las Indias orientales.

—  
**El Emmo. Cardenal Gui-**bert, Arzobispo de París, ha fallecido en la mañana del dia 8. Desde el dia 7, en que se inició la gravedad, los médicos no daban esperanzas ningunas, y el Obispo auxiliar de Monseñor dirigió una circular á los Párrocos invitándoles á rezar las preces para los agonizantes.— R. I. P.

—  
**Una persona piadosa de** Reus ha regalado á la iglesia parroquial de San Pedro, de dicha ciudad, una magnífica custodia.

—  
**Ha fallecido en Fuencarral** la Rdma. M. María Ana Mogas, Superiora general y fundadora del Asilo de la Divina Pastora, cuyas excelentes cuali-

dades y virtudes dejan memoria impeccedera en aquel establecimiento.—R. I. P.

—  
**Ha sido nombrado Provi-**sor y Vicario general del Arzobispo de Sevilla el canónigo de aquella santa iglesia catedral, D. Agustin Magdalena.

—  
**Los Rdmos. Prelados de** Búrgos y de Leon recientemente preconizados, Sres. Gomez Salazar, son hermanos; coincidencia que no se ha ofrecido desde el siglo vi, en que fueron Obispos los dos hermanos San Isidoro y San Leandro, el primero de Toledo y el segundo de Leon.

—  
**Los Padres dominicos de** San Estéban, residentes hoy en Salamanca, marcharán muy pronto á Francia para ocupar de nuevo el monasterio en que estaban ántes de la inícuca expulsion de que fueron objeto, y al Convento de Salamanca irán religiosos Dominicos de Coria y de otros puntos de España, instalándose en él el noviciado de la Orden.

—  
**Personas caritativas de** Málaga tratan de establecer en aquella ciudad una casa-asilo, donde sean recogidas y educadas las niñas vagabundas y abandonadas.

—  
**En el mes de Agosto próxi-**mo se establecerá en Toro, diócesis y provincia de Zamora, un convento de mercenarios descalzos, que tienen por fin misionar por la Península y Ultramar. Les ha cedido el local el Ilmo. Señor Obispo de la Diócesis.

**En breve empezarán en** Reus las obras de Construcción de una nueva iglesia parroquial, que será dedicada á San Juan Bautista.

**Dos hijos del Celeste Imperio** han tomado el santo hábito franciscano y profesado en el convento de la Virgen de Fucecchio.

**Recientemente ha tenido** lugar en Auray el tierno y consolador acto de recibir el Sacramento de la Confirmación por el Ilmo. señor Obispo de Vannes ochenta niños sordo-mudos aislados en el establecimiento de caridad que allí existe, al frente del cual se halla una comunidad de religiosas.

**En Cadenet (Francia), un** librepensador que habia recibido durante cuatro años los más asiduos cuidados de las Hermanas de la caridad del Hospital de San Carlos, ha atentado alevosamente á la vida de la hermana San Sátiro. No nos extraña semejante ingratitude y maldad de un hombre sin fe y sin temor de Dios.

**El diario oficial de la República** de Colombia refiere con entusiasmo los detalles relativos al establecimiento de relaciones entre esta nación y la Santa Sede. Esta República se declara profundamente Católica.

**El Emperador de la China** ha enviado ya á Roma su nuevo representante diplomático.

**Con motivo de la próxima** celebración del Jubileo sacerdotal de Su

Santidad, varios estudiantes de Milan han ideado ofrecer por suscripción una magnífica pluma de oro al sapientísimo Pontífice que manejando la pluma en sus inmortales encíclicas, confunde á los errores modernos y pone de manifiesto las malas artes de la masonería que por todas partes domina.

**Ha tenido lugar en Bayona** una conmovedora ceremonia. Se celebró en la Catedral la misa anual de las escuelas católicas. Las tres inmensas naves estaban llenas por multitud de niños en número de más de 2.000. Terminada la misa subió al púlpito el Rdo. Prelado de la diócesis para exhortar y bendecir á los niños y á sus padres.

**He aquí el siguiente suceso** que refiere la *Semana de Mende*: Mauricio Arnal, de treinta y tres años, era empresario de las obras de reconstrucción del puente de Labaume en el término municipal de Prinsuejols (Lozère, Francia). Las obras se llevaban á cabo con tal actividad, que no se interrumpían ni los domingos ni los demás días festivos, haciendo gala el empresario de obrar sin cuidarse de los mandamientos de la ley de Dios y de la iglesia, que mandan la santificación de las fiestas. Semejante conducta causaban escándalo é indignación entre los cristianos habitantes de aquellos parajes, pero el culpable Arnal, lejos de tener en cuenta sus protestas, aumentó el trabajo el día de Pascua y la festividad de la Ascension.

Cuando la obra iba á terminarse, y sólo faltaba quitar los maderos que formaban la bóveda del puente, Arnal dispuso deliberadamente hacer esta opera-

cion el día de Pentecostes, y habiendo llamado á un jóven para que le ayudara, como se prolongara mucho la operacion, el jóven se retiró porque no quiso trabajar en aquel día, quedando sólo el desdichado Arnal. Apénas habia andado el jóven algunos pasos, oyó un gran ruido, y volviendo la cabeza, vió desplomarse la armadura, cogiendo debajo al empresario que quedó muerto en el acto.

La poblacion consternada ha comentado este espantoso accidente en sentido cristiano, viendo en él un castigo terrible del poder de Dios, de quien nadie puede mofarse impunemente.

**Mons. Dusmet Obispo de Sicilia**, viendo la multitud de infelices que han quedado sin casa ni hogar á consecuencia de la última erupcion del Etna, despues de haber agotado todos sus recursos, ha solicitado del Banco de depósitos y descuentos de Sicilia un préstamo de 100.000 francos para socorrerlos, ofreciendo garantías suficientes para pagar esta cantidad en tres años. Es tal la veneracion que todo el mundo tiene á este insigne Prelado que, reuniendo el Consejo de administracion del Banco, acordó prestarle esta cantidad sin más garantía que su palabra. Al ver este acto de generosidad no pudo contener las lágrimas Mons. Dusmet. Se asegura que el marqués Pallavicini ha abierto en Génova una suscripcion para ofrecer esta cantidad al caritativo Prelado.

En esta misma erupcion la lava del volcan ha formado una nueva montaña, á la cual se ha puesto el nombre de Prelado, como recuerdo de los hechos heroicos realizados por este nuevo San Carlos Borromeo.

**Por iniciativa del periódico católico el *Observatore Romano*** se han reunido más de 2.000 católicos de la ciudad de Milan en el coro de la iglesia de San Pablo para protestar y desagraviar á S. D. M. de las blasfemias proferidas por un periódico franc-mason y judío de Milan, llamado *El Siglo*, contra la sacratísima persona de Nuestro Señor Jesucristo. Todos los asistentes, despues de alabar á Ntro. Señor, se comprometieron á no comprar jamás semejante periódico, ni leerlo, ni permitir que sea leído por otras personas sobre quienes tengan alguna influencia, y á usar de todos los medios posibles de impedir su venta y difusion. Los católicos de toda Lombardía se han adherido á este propósito, y han celebrado triduos y otras funciones de desagravios. Como consecuencia de la propaganda católica en contra de ese periódico, muchos han dejado de comprarlo, de suerte que de 100.000 ejemplares que se imprimian diariamente de él, la tirada ha quedado reducido á la mitad.

**Suscripcion para costear las obras del nuevo Camarin de Nuestra Señora del Monte Toro.**

	Ptas. Cents.
Suma anterior	2167,66
Sr. D. Bartolomé Allés . . . . .	2'50
Total	2170'16

(Continúa abierta la suscripcion.)

